

大坑簡介

大坑位於浣紗街以北，介乎高士威道與銅鑼灣道之間。該處從前是大坑村所在地。大坑名符其實是條大水坑，坑水奔流而下，灌溉村前農地。

十九世紀五十年代，銅鑼灣仍是一片淺灘，對上有山，山中有大水坑沿山流下，直入海中。此一水源可作稻田和耕地作灌溉，此所以此地一小村落，名為大坑村，鄰近則為掃桿埔及黃泥涌村，即今日的大坑及跑馬地一帶，大水坑既利於灌溉，乃昔日聚居於大坑乃至銅鑼灣村落的農民生活之主要水源，其後為免洪水湧入農田，村民便築起一條石堤。



上世紀 30 年代，有人在大坑水窪用爐火浣紗洗衣，因此當時大坑村被稱為「洗衣塘」。二戰後，在今光明台附近，仍舊有村民，甚至有洗衣公司工人在此處洗衣。大坑村下方浣紗街中間的明渠，於 60 年代初才蓋平。

僅餘的大坑明渠亦於 2009 年 11 月開始，由渠務署投資 2,400 萬港元進行改善計劃，包括明渠覆蓋、擴闊行人通道



及綠化園境等。2013 年 8 月，工程完成。計劃徹底解決了大坑明渠所帶來的氣味問題，亦成為了大坑的新地標——火龍徑。

大坑除了蓮花宮外，還有一處歷史建築，書館街 12 號。建築物是於 1949 年原址重建取代戰前已存在的「孔聖義學」。在晚清時期創立的「孔聖義學」是第一所由著名華人社區領袖劉鑄伯先生領導的「香港孔聖會」所舉辦的義學。學校是由當地居民捐助成立。



校舍在日佔時期遭受嚴重破壞。大戰結束後，該校得到大坑坊眾福利會捐助，原址重建。被譽為“中國球王”的李惠堂先生時任大坑坊眾福利的首腦亦參與學校的重建工作。由李惠堂撰寫的重建碑記仍嵌於書室門外。